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Pfi zménach teplot se obvykle vyskytne expanze i kontrakce trubek. U

trubek se znacnou expanzi se uplatiuji tzv. fixacni (upeviovaci) body.

Tento fixaéni bod je bodem neutralnim, takze trubka mize expan-
dovat do obou stran. Mezi fixa¢nimi body se montuje kluzny prvek,
takZe trubka mudZze volné expandovat a smrstovat se.

Pro volbu spravného bodu fixace je tfeba znat:
B Material trubky

I Primeér trubky a silu jeji stény

B Minimalni a maximalni teplotu

B Maximalni tlak v trubce

Expanzi, resp. kontrakei trubky je mozné eliminovat:

I Prirozenym zplsobem - v existujicich ohybech nebo expanznich
smyckach

B Navrzenym zplsobem, napfiklad s pouzitim kom penzatoru

Pokud je pouzit kompenzator, je tfeba vzit ohled na tlak v trubce.
Proto je doporuéeno eliminovat expanzi | kontrakei pfirozenym zp(-
sobem. Bod fixace se vyuZiva k zajisténi toho, aby expanze sméfovala
k expanzni smycce nebo ke kompenzatoru, kde Ize napéti a pohyb
potlagit. Upevnéni trubky mezi bodem fixace a expanzni smy¢kou
jsou pouze vodicimi prvky této trubky. V téchto ,vodicich" bodech je
dllezité, Ze tfeci odpor zachyti bod fixaéni.

Pokud se pouzije expanzni smycka, je ddlezita vzdalenost mezi prvni
vodici objimkou a touto smy¢kou. Cim je tato vzdalenost mensi, tim
vetsi je sila ohybu, a tim vétsi expanze se v ohybu uvolfuje. Tato sila
se prenasi na bod fixace.

Sila, ktera se objevi v bode fixace F,, pokud je pouZita expanzni
smycka:

1. Treci sila, zpisobena skluzy F,

2. Sila, zpasobend ohybanim expanzni smycky F,

F.=F, +F,

K ur€eni ohybové sily nejprve uré¢ime délku expanzni smycky. Délka
této smycky je zavisla na zmeén¢ délky trubky samotné. Zména délky
trubky AL je zavisla na vzdalenosti mezi pevnym bodem a expanz-
nim obloukem, koeficientu roztaznosti L, materidlu dané trubky a
rozdilem v teplotach AT.

AL=LxaxAT

Délka expanzniho oblouku L, zavisi na expanzi AL, vn€jSim praméru
trubky D, a materidlovych vlastnostech K této trubky. K zavisi na
modulu pruznosti materialu trubky E a velikosti maximalniho povole-
ného [ akceptovatelného napéti v materidlu o.

K=v(.5xE) /o
L, = Kv (D, x AL)

Ohybova sila F, je zavisla na momentu setrvaénosti | dané trubky,
dale na délce expanzniho oblouku L, a sile stény trubky D, = D..

Trecisila F, je zavisla na koeficientu tieni p kluznych prvkd a sile F,
ktera na né pusobi. Tato sila F_ je souctem hmotnosti trubky a hmot-
nosti jejiho obsahu.

F, = Fp X |
Legenda
Fe sila pasobeni na fixni bod N K materialova konstanta
F, trec sila N L, délka expanzniho oblouku mm
Fp soucet hmotnosti trubky a hmotnosti jejiho obsahu N AL (Deltal) zména délky trubky mm
F, sila, nutna k ohybu expanzniho oblouku N AT (DeitaT) rozdil maximalni a minimalni teploty °C
D, vnéjsi pramér truoky mm a (Alfa) koeficient linearni expanze materialu trubky mm/m°C
D vnittni primér trubky mm o (mi) koeficient tfeni kluzu
| moment setrvacnosti trubky mm* o (Sigma) maximalni akceptovatelné napéti v trubce N/mm?
E modul pruznosti materialu trubky N/mm? n (Pi) Ludolfovo ¢islo 3,142
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Tepelna expanze dle typu potrubi (mm)
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Délka trubky: 50 metrd
Rozdil teplot: 50 °C

Metoda vypoctu:

AL = Lxax AT, kde

AL = zména délky v mm

L = délka trubky v metrech

a je koeficient linearni expanze
AT rozdil teplot (Tmax. - Tmin.)

Priklad 1:

Material trubky: Ocel

Délka trubky: 20 m

Tmax. = + 60 °C

Tmin.=+20°C

Teplota instalace = + 20 °C

AT = Tmax. - Tmin. = + 60 °C - 20 °C = + 40 °C (rozdil maximalni a minimalni teploty)
AL =20x0,012 x 40 = 9,6 mm (expanze v mm = 20 x 40 x & = 9,6 mm)
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Expanze (mm/m °C)*

PVC

PE

PP

Méd
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Nerezova ocel
Qcel

0,0700
0,2000
0,1800
0,0170
0,0115
0,0100
0,0120

* A titre indicatif

Prosime, povsimnéte si: Pokud je teplota instalace vyssi nezli Tmin. (napfiklad chladici potrubi), trubka se o jistou hodnotu smrsti).

Priklad 2:

Material trubky: Nerezova ocel
Délka trubky: 50 m
Tmin.=-30°C

Tmax. = + 30 °C

Teplota instalace = + 20 °C

AT (teplo) = +30°C-20°C=+10°C

AT (chlad) = + 20°C - (- 30°C) = + 50 °C

AT (celkem) = AT (teplo) + AT (chlad) = + 10 °C + 50 °C = + 60 °C
AL (teplo) = 50 x 0,01 x 10 = 5 mm expanze

AL (chlad) = 50 x 0,01 x 50 = 25 mm kontrakce



